

## 我陪着你长大，你陪着我变好

◎ 黄英



戴老师说：我们不是给孩子留下一个什么样的世界，而是给这个世界留下一群什么样的孩子。课程我学了很多次，每一次的感受都不一样，领悟也不一样。这四天我认真听了每一节课，明白了一定不能再用错误的方式爱我们的孩子了！

没有学习前，我认为我很好，为了这个家、为了孩子我付出那么多，孩子却不懂感恩，不爱学习，经常在学校惹事，让我内心很受折磨。当时生活得非常烦恼和痛苦。学习过后才明白，所有的问题都是我们家长的问题，是因为不懂教育孩子，我在一步步地折磨着我的孩子，把他培养成我不喜欢的样子。记得那时，孩子没有考好，我就拿他和别人家的孩子做比较，经常跟他说：同样的学校，同样的老师，同样的教室，为什么你考那么差，别人考得比你好呢？我为了你放弃我自己的事业，回来陪读，天天送你上学，接你回家，每天家和学校往返八次，给你吃好的、穿好的、上好的学校，你考这些分，你对得起我吗？你就这样子来回报我的吗？孩子考试有一次考得有进步了，老师还发给他鼓励的奖状。孩子高

高兴地回来拿给我看，我说：嗯，表现不错，不过你不能骄傲，继续努力，争取下一次考得更好。

“家庭教育能力综合测评40问”我有28个“是”，我踩了这么多的坑，我是个“破坏型家长”。我以为我很爱孩子，其实我一直在用错误的爱伤害着自己的孩子。

孩子是需要父母的陪伴的。儿子从刚出生一直到三年级，一直都是我带大的。孩子在小学三年级的时候，我想要赚更多的钱改善生活，让他上更好的学校，离开他去外地做生意，跟孩子商量让奶奶陪伴，等他上了初中再去陪他学习。当我真的离开孩子到南京做生意，看到商场里、公园里其他家长都陪着孩子玩、买玩具、吃饭，心里特别难受，心酸，经常一个人躲起来偷偷地哭泣。

一开始蛮好，但两三个月后，孩子身体不知什么原因开始不好，我们一离开，他就开始肚子疼、喉咙发炎，我连忙从南京赶回去，带他去医院检查、治疗，身体恢复正常后，我重返南京工作。刚到南京一两天，婆婆又打电话来说孩子不舒服了，又赶回去看病，处理好了又回南京……短短一个月要反复四次。

后来他告诉我，每天晚上奶奶睡着后，自己一人看电视到十一、二点。我就教育他：不要熬夜，容易扁桃体发炎，要注意身体，他这样折腾，我也不会赶回去陪他。他慢慢知道这招没有用，所以后来这样的情况就少些了。

孩子初中是住校，初一时，老师告诉我：他很独立，你不用回来陪读。我就继续在南京工作。等到初二下半学期时，老师打我电话：你赶紧回来陪孩子读书，不然我担心他连高中都考不上了。听到这我立马回去，当时在城里没有房子，就在孩子学校门口租了房子，还买了电动车，为了方便买菜、送孩子。

那时，一天无所事事，想在这儿找个门面做生意，没想到这里毫无人气，街上没几个人，生意做不起来，便打消这个念头。开始把所有精力关注在他一人身上。我“无微不至”地关怀孩子，早上做早饭，接送上下学，所有的家务都由我操办，只要他读书好。孩子以前散养惯了，有很多坏习惯，当他做作业坐姿不对、写字潦草，我就批评他。每次考试不好我就批评他，早上叫他起床，他起不来，我就生气、指责。以自己的要求来要求他。孩子受不了，对我说：“我小的时候需要你陪，你却不陪，现在我长大了，不需要你了，你回来干什么？你赶紧回南京去，我不要你带！”我气得都要吐血，我为了他放弃了事业，一心想好好

陪伴，他却被这样对待我，觉得自己养了一只白眼狼。

孩子父亲每个星期从南京回来一次，烧饭给他吃，照顾他，孩子和爸爸聊得很好。孩子一直说爸爸好，愿意和爸爸沟通，我吃醋了。我天天伺候他，做这么多，关系反而没有不怎么见面的爸爸好。老公非常有耐心，懂尊重，从不说教他。我很生气，就挑拨他们父子俩的关系，在他们面前说对方的不好，想要让老公骂骂孩子。老公却说：能不能把孩子当作别人家的孩子养？我说这怎么可能。现在才发现，孩子的爸爸这么智慧。

孩子到了高中，他回到家就把门“砰”地一关，沟通很少，什么话都不愿意和我说。他以前都是优秀生，但自从我离开家乡后，他就再没拿过了。陪读后学习更不好，本来陪伴是件很开心的事，但因为我的愚痴，把陪伴变得折磨、痛苦。孩子大学了，本以为我将变得快乐轻松，却更迷茫，隔阂更深了，与我的交流只有要生活费。

这次又听了这节课，内心有很多的感慨。家长类型决定孩子的命运。家长必须知道孩子的生活习惯是我们父母长久的行为和熏习决定的，孩子的积极主动是我们平时一言一行潜移默化影响决定的，我们孩子的自尊心、自信心是我们平时正确的鼓励和确认决定的，孩子的爱心责任是我们付出以及言传身教决定的，孩



子是否爱劳动是我们家长是否放手，是否替代孩子的成长决定的，孩子的情商与人交流的能力，是我们平时待人接物，宽容豁达传递给孩子的，孩子的学习动力学习兴趣是我们的态度和学习的目的是否正确决定的，孩子是否有爱心，是否善良，是我们家长对孩子是否给予正确的爱而决定的。只有我们家长明白如何培养孩子有正确的人生观、世界观、价值观，才能带给我们的孩子活出一个有意义的人生，才能活出一个幸福的人生！

我们在学家庭教育的过程中，解决孩子成长问题的过程中，我们可能也会有煎熬，也会有迷茫，甚至有很多的焦虑，但是只要我们坚持下来，我们的能量提升了，很多的问题就不再是问题了，我们的人生也会变得更加的通透和顺畅。教育孩子的王道就是，父母不断地自我成长，只有父母自己变得足够优秀才能散发出内在的能量，激发孩子变得更加优秀，这才是最好的家庭教育！